

---

## РЕЦЕНЗИИ, ХРОНИКА, ИНФОРМАЦИЯ

---

УДК 91(09)

### ДЕНЬ ПАМЯТИ ВЫДАЮЩЕГОСЯ ГЕОГРАФА- ЛАНДШАФТОВЕДА, ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ НАУКИ, ПРОФЕССОРА ФЕДОРА НИКОЛАЕВИЧА МИЛЬКОВА (17.02.1918 – 15.10.1996)

**В. Б. Михно**

*Воронежский государственный университет*

На факультете географии и геоэкологии Воронежского государственного университета 15 октября 2006 года состоялся день памяти выдающегося географа – заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора географических наук, профессора Федора Николаевича Милькова.

Федор Николаевич Мильков принадлежит к плеяде крупнейших географов современности. Научный вклад его в физическую географию и ландшафтovedение поистине огромен. Научное творческое наследие Ф.Н. Милькова включает более 50 личных и коллективных монографий, несколько учебников и около 500 научных статей и рецензий. Основные научные достижения Ф.Н. Милькова включены в Большую Советскую Энциклопедию и Британику.

В работах Федора Николаевича Милькова рассмотрены разнообразные вопросы комплексной физической географии и ландшафтovedения. Особое внимание он уделял физико-географическому районированию и типологическому картографированию. Обосновал трактовку ландшафта географического как общего понятия, выделил типы местности как структурные единицы физико-географических районов, углубил учение о ландшафтной сфере Земли, разработал новое научное направление в географии – антропогенное ландшафтovedение, сформулировал концепцию о парадинамических и парагенетических ландшафтах.

Ф.Н. Мильков был ученым редкой эрудиции, большой широты и глубины географического поиска. Он всегда был на острие современных проблем географической науки. Многие научные идеи Федора Николаевича получили дальнейшее развитие в работах его учеников и последователей, воп-

лощены в теоретическую и прикладную географию. Он создал воронежскую ландшафтную научную школу.

С 1950 года по 1988 год Ф.Н. Мильков заведовал кафедрой физической географии Воронежского государственного университета. В этот период он организовал и успешно провел комплексное физико-географическое районирование и ландшафтно-типологическое картографирование территории Центрального Черноземья.

Федор Николаевич свою плодотворную научную работу сочетал с педагогической, издательской и научно-пропагандистской деятельностью. Многие поколения студентов географов вузов страны слушали глубокие по содержанию лекции и учились по его учебникам. Под его научным руководством успешно защищены 21 кандидатская и 6 докторских диссертаций.

Дню памяти Федора Николаевича предшествовал ряд мероприятий, проведенных на факультете географии и геоэкологии Воронежского государственного университета. К числу их принадлежат заседание Ученого совета факультета, заседание кафедры физической географии и оптимизации ландшафта, научные конференции преподавателей и студентов кафедры, заседание студенческого научного кружка, выставка трудов Ф.Н. Милькова, проведены спортивные соревнования студентов по мини-футболу. Дню памяти ученого посвящена специальная фотогазета, учебное пособие «Основы физико-географического районирования» (17,5 п.л.) – серия «учебники Воронежского государственного университета», научный сборник «Вестник Воронежского государственного университета» (серия: География. Геоэкология.). Вместе с тем, на факультете состоялась региональная на-

учная конференция, в работе которой приняли участие преимущественно ученики Ф. Н. Милькова.

День памяти завершился открытием памятника Федору Николаевичу Милькову на Коминтер-

новском кладбище г. Воронежа. На мраморном пьедестале памятника – краткая, но весьма емкая, символизирующая образ жизни ученого, надпись «Жизнь есть действие».